



*Kancelária prezidenta  
Slovenskej republiky*

Ing. Ján FOLTÍN, CSc.  
riaditeľ  
Odbor zahraničnej politiky

Bratislava 2. júla 2009  
Č.s. 2608/2009/BA

*Vážený pán Dostál,*

*v reakcii na Váš list zo dňa 15.6.2009 prezidentovi SR, Vám posielame nasledovné stanovisko:*

*Prezident Slovenskej republiky počas rokovania so zahraničnými delegáciami zastáva princípy obsiahnuté v Zameraní zahraničnej politiky SR, ktoré sa každoročne aktualizuje. Tak to bolo aj počas oficiálnej návštevy prezidenta ČLR Chu Ťin-tchaa v Slovenskej republike. Zameranie predpokladá, že v slovensko-čínskej relácii budú všetci čelní predstavitelia SR venovať pozornosť predovšetkým posilňovaniu politického dialógu, podpore rozvoja hospodárskej spolupráce a obchodnej výmeny a úsiliu zameranému na získavanie nových investícií. Počas rokovania s takou významnou veľmocou, ktorá sa s vysokou pravdepodobnosťou stane do dvoch desaťročí ekonomicky najsilnejšou krajinou sveta, sa teda uplatňuje komplexný prístup bez kladenia nereálnych podmienok a argumentov, ktoré by nevedli k naplneniu cieľov obsiahnutých v Zameraní.*

*Predpokladám, že počas svojej politickej praxe ste už stihli postrehnúť, že prístup súčasných najvyšších predstaviteľov SR sa v tomto nelíši od prístupu predstaviteľov iných relevantných krajín sveta. Iný prístup by bol len prázdny politikárčenie vhodným pre malé skupiny, ktoré nemajú žiadnu zodpovednosť a žiaden reálny vplyv na medzinárodné vzťahy.*

*Ako príklad prístupu k Číne môžeme uviesť politiku bývalého prezidenta USA Billa Clintona, ktorého republikánska opozícia často kritizovala za jeho prístup k ČLR. Vtedy Bill Clinton vyriekol pamätnú vetu: „Vystretá ruka Ameriky má na Čínu väčší vplyv, ako zaťatá päť.“ Napokon, po zmene v Bielom dome zvolil nový americký prezident George W. Bush ten istý prístup k ČLR ako jeho predchodca. Vyvrcholením bolo pamätné osobné stretnutie na prezidentovom texaskom súkromnom ranči.*

*Postup, ktorý navrhujete vo svojom liste by teda nemal želateľný efekt, bolo by to prázdne gesto politika, ktorý nemá víziu. Naopak, priateľský politický dialóg a diplomatický jazyk je podľa nás najvhodnejšou formou komunikácie aj o tých najzložitejších otázkach šírenia demokracie a posilňovania ľudských práv.*

*Čína, ktorú ešte pred niekoľkými desaťročiami pravidelne postihoval hladomor, dokáže v súčasnosti vďaka vnútornej stabilite uživiť jeden a pol miliardy ľudí a zabezpečovať rast ich životnej úrovne. Pri posudzovaní situácie v jednotlivých krajinách pán prezident preto nesleduje len súčasný stav v danej krajine, ale aj smer, ktorým sa uberá vývoj. To si však vyžaduje dôkladnú znalosť situácie v krajine a analýzu nastúpených trendov. A keďže sledujeme pozorne aj vývoj v Číne, nerobí nám problém analyzovať aj tamojšie trendy a robiť*



